

孔府档案抢救记

▲孔府鸟瞰

2009年两会期间，有政协委员提出建议：以国家名义恢复“衍圣公”称号。此言一出，引起热烈争论。

“衍圣公”是孔子嫡派后裔的世袭封号。汉魏之际为张扬礼教，最早封孔子后裔为“褒圣”、“褒成”等封号。千年间封号屡次变更，直到宋仁宗至和二年（1055）改封为“衍圣公”，后代一直沿袭这个封号。公元1935年，国民政府取消“衍圣公”，改为“大成至圣先师奉祀官”。因此，生于1920年的孔子第77代嫡长孙孔德成先生便成为末代的“衍圣公”。2008年10月28日，孔德成先生在台北病逝，孔家传承了950多年的“衍圣公”称号也因此宣告落幕。

这位政协委员认为，孔德成先生去世后，“衍圣公”的封号不复存在，这是一种文化载体的沉匿。2009年是孔子诞辰2560周年，他提议为孔子的后裔正名，为儒家文化的发扬光大继续树起一面旗帜，以国家的名义恢复“衍圣公”称号。

是否恢复“衍圣公”称号并不是本文主旨。近日，笔者看到一份档案，是文博前辈单士元先生当年赴曲阜调查衍圣公府档案失窃情况后写的报告——《抢救山东曲阜孔府历史档案记》，由

此了解到40多年前，衍圣公府家藏文书档案遭劫，国家组织抢救、整理这批档案的经过。

—

1956年春天，文化部文物局获得消息，孔府内的文物档案正在遭到孔府宗族中不肖者的偷盗，这些文物档案已经运到了当时的滋阳渡口，正在私下倒卖，情况十分严重。虽然当地政府采取措施截回了一部分，但这些档案仍然杂乱不堪，需要行家指导整理，于是当地政府向中央政府请求帮助，希望能够派专家前去协助。当时文物局领导王治秋和郑振铎，决定派故宫博物院专家单士元和李鸿庆两位先生前往曲阜。

6月18日，单、李二人从北京出发，第二天到达济南后马上与省文物局取得联系，并直接转车南下奔赴曲阜，来到位于孔子后裔世袭衍圣公府内的曲阜文物保管所。

衍圣公府，又称圣府或孔府，设在山东曲阜阙里，紧邻孔庙，是孔子后代长子长孙居住的地方。孔府以世袭罔替、不随王朝改换而衰落的特殊贵族地位，得以保存比较系统的历代“衍圣公”的文物和档案，其档案堪称世界上持续年代最久、保存最完整、规模最宏大的私家档案。

单士元先生一行到达曲阜的第二天，便对府内库藏的文物、档案进行了一次全面了解。其中文物以保存四五百年的衣冠、画像和家具等物最为珍贵，档案则主要是明代以来的文书档案，尤以清代档案数量最大。这些内容丰富而具体的档案，是剖析孔府的第一手材

料。府内的前院原来是旧日典籍房的办公地，档案库就设在前院的西配房内。靠墙的地方，排列着黑漆大柜，根据黑漆断纹和制作形式，单士元先生判断这种档案柜是明代的制作。当时柜内柜外，到处都堆放着陈年旧卷，以至于柜架腿都被重压在地下寸许。此外，还有不少大席包里也都装有地契、存根等。在清理工作中，他们发现了1922年孔府清查档案时留下的几本不完全的册子，其分类号与当时实际看到的各字号档案正相吻合，由此判断，孔府保存下来的档案基本上是完整的，只是由于常年闲置无人过问，霉烂虫咬，杂乱不堪，需要马上进行抢救性整理。

孔府档案为什么数量如此之大，又能够保存得如此完整呢？这还要从孔府的组织机构说起。孔府不是一般的世袭公爵住宅，而是一个衙属组织，有专门负责缮写、管理文书档案的官员。元泰定年在衍圣公府内，就设立了司乐、管勾、典籍等官。明洪武初，衍圣公官陛列文官之首，其中包括掌书一名，管理文移（文书）；书写一名，管理缮写；知印一名，管理用印。清代也同样设有官职，而这些官职都是由“衍圣公”保举，列入国家职官编制里的。因此，在日常行文办事过程中自然会产生、积累大量的文书档案。1911年，推翻帝制，建立民国，但“衍圣公”的特权却一直保持未变，孔府文书档案也就原封不动地被留存下来。虽几经战乱，文物档案依旧安然无恙。但这样珍贵的档案资料，在解放前却完全被湮没了，在孔府严密控制下，这些档案一直不为世人所知。



▲孔府档案



▲孔府大门

二

单士元先生一行到达曲阜的当天，在知情人的引领下，拜访了一位名叫孔昭培的老人，他是孔子的第71代孙，比末代“衍圣公”孔德成还长6辈。老人当年已经73岁了，自述清光绪末年进孔府担任典籍官以来，一直管理档案，已经有30余年了。老人说，刚进府时，在府内管理档案的人很多，有20多人。1919年，孔府曾对这些档案进行过一次清查，但因档案的数量太大，清查得并不彻底，那些放在老黑漆柜上的陈年旧卷，就从来没有翻动过。解放前夕，孔府族人曾偷走大批档案想卖掉，运至滋阳渡口被人截回。以后旧孔府属员又偷卖了1000多斤，第二次准备偷运时，幸被及时发现，未被运走，这些劫余的档案足足装了20个席包。老人对家族中那些偷卖档案的行为非常愤慨，听说政府要组织整理，很热心前来帮助，希望自己“经管有年”的经验奉献出来。

整理工作首先从除尘开始，按照柜橱的顺序进行。单士元先生曾在故宫整理过内阁大库档案和军机处档案，当时有一个整理原则，“原包原捆”“称不离砣”。这次整理孔府档案，依然遵循这个原则，在清理中，一张包皮也不遗弃，任何一件档案都不让它“挪移失群”。那些霉烂成砖块的档案，被放在另一边，待日后有妥善办法揭开后，再作整理。这样整理了4天，随时分类，随时归位，将整理出来的档案放在新档案库房排好的柜橱里，分类庋藏，终于有了初步的模样。

现存的衍圣公府档案，年代起自明嘉靖十三年（1534），止于1948年曲阜解放，前后达400余年，总数不下20万件。据孔昭培老人介绍，孔府保存数百年的档案分为8大类，类别名称按照《千字文》开头的天、地、玄、黄、宇、宙、洪、荒八个字来分类编号。天字包括孔林孔庙的管理；地字包括祭祀田地的承种和收益；玄字包括衍圣公及世袭博士的承袭、官俸、历朝尊圣典例；黄字包括衍圣公府属员的管理；宇字包括各家世袭博士杂项事件及各处“学堂岗”案；宙字包括集市收

税的有关文件；洪字包括京都大事和各省大事记载的文件、杂件等；荒字包括孔府历年修族谱及孔氏族属员和佃户免徭役事件。

经过10天的紧张工作，单士元先生一行的任务基本完成。这次初步抢救成效还是很明显的，使那些重要的档案不再继续损失和毁灭，更重要的是，通过抢救性整理，提高了保管人员的认识，引起方方面面面对这批档案的重视。回京后，单士元先生很快完成了抢救曲阜档案的报告，洋洋9页公文纸，大致从7个方面向上级汇报了孔府的组织及档案的基本情况、档案的分类和遭劫的经历等。单士元先生对孔府档案的现状非常焦急，特别强调了抢救工作的重要性，“如果不作这次抢救工作，一二年后，它的后果，将是一堆泥块和纸灰，那真是不可补偿的损失了”。同时他还在报告中建议，要有组织有计划地对这批档案进行长期的系统化整理，并尽快培养管理档案的干部。报告呈上后，王治秋批示：“这个报告写得很好，既生动又具体，我的意见最好在文化部内部刊物登载一下，以引各地保管所有类似情况者可以重视。”郑振铎批示：“可择要在通讯上发表。”

专家们走后，曲阜文物保管所又继续对孔府档案进行整理，将档案分存于后五间房，单独列项，专库保管，以便以后进一步整理。同年8月，国家文物局委托南京档案史料整理处（今中国第二历史档案馆），派4位档案专业人员来到曲阜，专门帮助整理孔府档案。一个月后，第一次整理工作结束，将孔府档案分为12大类，分别是袭封、宗族、属员、刑讼、租税、林庙管理、祀典、宫廷、朝廷、政治、财务、庶务等。1959年夏季至国庆节，由于孔府要进行复原陈列，故将档案由后五间房迁移至东大楼下保管，并批拨50方香樟木，制成档案箱保护。1960年春，国家档案局局长曾三到曲阜检查档案工作，专门对孔府档案作出指示：“要片纸不丢，只字不损，把档案保护下来。”这以后，文管所又加强了人力进行裱糊装订，至1965年，共整理出案卷8983卷。1966年“文革”开始后，整理工作被迫



▲单士元先生的报告原稿

停止。直到1972年夏季，裱糊整理工作才重新恢复，建立了新的登记册，整理出的案卷达9000余卷，并全部归类编号，上架入箱，存用两便。以后又继续进行过裱糊装订，但目前仍有部分残破卷页没有整理出来。

三

对孔府档案的研究，早在1962年就开始了，原哲学社会科学部（现中国社会科学院）历史研究所的学者，曾经抄录过一些档案资料，做过专题研究。1964年后，历史研究所与曲阜县文物管理委员会、曲阜师范学院历史系合作，选录了一批孔府档案，组织师院的一些学生利用暑假进行抄写。工作程序是，先挑选出有代表性的案卷，再从每一卷内选出典型的文件，交给学生复写抄录。抄录后，交给几位对档案比较了解的老师进行校对、标点和拟题。实际上，每份档案原来都有一个题目，但大多比较笼统和一般化，而新拟的题目要求体现出这份文件的特点，既要确切，又要精练，还要符合古时公文程式的文风。这次为期一个月的抄录工作还定下了几个选题原则：明代档案全抄，鸦片战争前的清代档案重点选抄，鸦片战争以后的清代档案适当选抄，民国时的档案暂不抄录。这次抄录的档案数量有4000余件，五六百万字。

这批珍贵的档案整理完成后，正要交付出版，“文革”开始了，孔孟之道是当时批判的重点，而孔子又是着重打倒的对象，孔府档案被红卫兵称作“变天账”，当然不可能出版了，就这样，这批档案的出版被耽误了十几年。之

（下转第27页）

两弹元勋背后的女人

我从未遭遇过如此冷峻 拒绝的采访对象

许鹿希，初见这个名字，可能有很多人不知道她是谁；如果说“她就是两弹元勋邓稼先的夫人”，大家就明白了。但是，这却是许鹿希最不愿意听到的解释。

我同许鹿希相识，缘于1992年拍摄杨振宁的电视传记片之时。

杨振宁有个与之有着半个多世纪友谊的朋友邓稼先。邓稼先是两弹

元勋，当时已不在世，我要表现杨振宁与他从中学时代开始的亲如兄弟的真挚情谊，收集和拍摄具体独到的素材，就必须找许鹿希了。

1992年4月初，我去北京为拍摄踩点。为了和许鹿希取得联系，我一边采访其他对象，一边从早到晚往她家和医科大学办公室轮番打电话。那时候，在北京打电话还很不方便，所以我每到一个地方，首先就是找电话机。但是连续两天始终没有人接听，直到第三天一早，我从北京西绒线胡同的招待所

（上接第64页）

后，山东大学历史系与曲阜县文物管理委员会合作，也选录了一批近现代档案资料进行研究，曲阜县文物管理委员会还整理抄录出孔府档案的全宗目录索引。

粉碎“四人帮”后，这批十几年前整理出来的档案资料的出版又被列入议事日程，1978年，山东省社会研究所、曲阜县文物管理委员会、中国社会科学院历史研究所等多家单位，联合组成曲阜孔府档案史料编辑委员会，组织各单位专业人员成立编辑部，对已经抄录的档案资料进行统一校点，进一步加工整理，并于1980年由齐鲁书社正式出版——《曲阜孔府档案史料选编》。全书共500多页，分为4编23册，第一编为孔府档案全宗分类目录索引，第二编

为明代档案史料，第三编为清代档案史料，第四编为民国时期档案史料。每个历史时期的档案史料又按专题进行分类，每卷中档案按照时间顺序排列。

1982年6月，中华书局又出版了《孔府档案选编》。此书由中国社会科学院近代史研究所中华民国研究室与曲阜县文物管理委员会共同编辑完成，汇集了经过整理的孔府档案中有代表性的资料，选用了部分文献和碑文资料及散档，共分为7章：第一章孔府的由来及其特权；第二章孔府的土地与户人；第三章孔府的地租剥削；第四章孔府的其他剥削；第五章孔府的腐朽生活；第六章农民起义对孔府的冲击和孔府佃户的抗租斗争；第七章孔府的没落与覆亡。



▲ 许鹿希（1992年4月 作者摄）

出门前再试，才听到话筒里传来她平静的声音。原来之前她出差去了，这时刚回到家里。我立刻十分激动地说明自己的来意和希望采访她的打算，想不到，她非常冷淡果断地回答说，她不接受这个采访。听她的语气，要马上挂断电话

1990年3月，为加强孔府文物档案的安全保护，由国家拨款建造孔府文物档案馆，1993年12月竣工。新建档案馆为三进院落、四合院布局的两层仿古建筑，总面积3960平方米，为保存孔府文物档案提供了较好的条件。

历史档案是反映历史的真实材料，孔府档案内容涉及新中国成立前中国社会历史的各个方面，尤其独特的是，孔府档案是一批来自基层的具体的材料，不仅反映出封建社会制度，更是记载了孔府的特殊制度，记录了封建大地主生活的细节，这对研究中国史、地方史以及孔氏家族史等都具有重要的参考价值。

（本文图片由作者提供）